

# CORREO IBÉRICO

DIARIO CATÓLICO

Año II

SUSCRIPCIÓN 1 PESETA AL MES  
Anuncios, esquelas y remitidos á precios convencionales.

Tortosa Viernes 15 Julio de 1904

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Núm. 179

DIRECTOR: D. Francisco Muñoz del Castillo, Abogado. -- CONSULTOR: M.ltre. Sr. D. Miguel Gallench, Canónigo Penitenciario.

## Por el Rey y contra Dios

Sois creyentes, y declarais discutible á Dios, y no queréis que se discuta á vuestro Rey

A los monárquicos conservadores y á los conservadores monárquicos y á los píos reconocedores y á los que están rabiando por abrazarse al régimen actual. Os recomendamos la lectura de las breves palabras que aquí dejamos acotadas, á guisa de lema, pronunciadas por Salmerón en el último debate, al discutirse la proposición acerca de los partidos legales é ilegales.

Repitámoslas porque son sabrosas y esculturales:

Sois creyentes, y declarais discutible á Dios, y no queréis que se discuta á vuestro Rey.

El reproche del olímpico republicano es un tremendo golpe de ariete, capaz de derribar un muro de bronce, pero ineficaz, indudablemente, para conmover la fortaleza del convencionalismo constitucional.

Y no es puro golpe de efecto teatral el que acaba de sacudir el Sr. Salmerón; no es uno de esos golpes que la elocuencia parlamentaria lanza, para arrancar una sensación pasajera, ó un ardor de guerra para aturdir de momento al adversario; es todo lo contrario, es un golpe de lógica incontestable, es la realidad corriente y movente, es lo que estamos diciendo todos los días, y en todos los tonos, los católicos, sin que los sustentadores del régimen sepan contestarnos de otra manera que encogiéndose de hombros.

Se encogen de hombros ante nuestras indignaciones, y nada más, y entre tanto, no hay cosa santa ni ley divina que no sea escarnecida; campa á sus anchas el ateísmo y la impiedad se encastilla en la prensa, en la cátedra, en el mitin y en el Parlamento y todos los errores y horrores tienen carta blanca para circular, sin trabas, cortapisas ni molestias.

Es lo que dice Salmerón, oficiando de diablo predicador; los conservadores, creyentes y todo, entregan á Dios á las discusiones de los hombres.

Y aun eso les parece poca cosa, pues mientras al Rey de cielos y tierra lo dejan expuesto á la rabia de los ímpios y á la fría negación de los ateos, con escándalo flagrante y abandono evidente de sus deberes, de gobernantes de una nación católica, todo es volverse ojos y manos para atisbar y castigar el más leve asomo de ofensa al rey temporal, con lo cual agregan al pecado de impiedad oficial una especie de fetichismo monárquico que tanto repugna á la conciencia como al sentido común.

Incorregibles.

## A los catalanistas

(Conclusión)

Hay que distinguir en el regionalismo dos cosas, que aquí se confunden de un modo lamentable, á saber: su esencia y su organización. La primera es, como he indicado, la vida misma, única é intangible, de las regiones; la segunda es la forma jurídica, más ó menos cohesiva y fuerte, que adopte la aspiración regionalista para luchar por el triunfo definitivo de sus ideales. Y esta, en los actuales momentos, es la parte más interesante de la cuestión, porque es indudable que uno de los fines, según se dice, del viaje regio, fué el de desorientar al catalanismo convirtiéndolo en un regionalismo anodino é inconsciente y sometido en absoluto á una fórmula política y de terminada; pero los esfuerzos á este objeto enderezados han resultado completamente estériles, porque el regionalismo no puede desaparecer mientras las regiones tengan el alma y la vida que constituyen su esencia corruptible é inmortal. La temida sombra del terco Figueras y la patriótica de Claris se proyectaban tal vez, á pesar suyo, sobre la frente de Cambó cuando dirigió su mensaje al Rey en la casa solariega de los consellers barceloneses. D. Alfonso no es un Fernando de Antequera, ni mucho menos, pero el concejal, sin sospecharlo siquiera, resultó un conseller de cuerpo estero; tal es la fuerza incontestable del catalanismo.

Por no fijarse en la distinción de la esencia y del organismo catalanista los periódicos voceros de esta corte, impregnados de esa atmósfera asfixiante del centralismo despótico á la francesa, que á todos envenena, hacedo en la flor de decir que el viaje de don Alfonso ha matado para siempre la aspiración catalanista.

Yo no diré que la organización del regionalismo, sobre todo desde la muerte del doctor Robert, no haya padecido y esté padeciendo todavía relativas crisis. Radicales y moderados, intransigentes y liberales, republicanos y monárquicos, dinásticos.... todo ese conjunto de prohombres, de ideas diferentes y aspiraciones diversas, no se presta fácilmente á dar una orientación concreta al catalanismo, según el criterio y el sentir de las diferentes agrupaciones de que se compone. Pero esto, repito, no es la muerte, sino la resurrección y la vida de la idea catalanista; porque se ve que por encima de todas las aspiraciones políticas, en la dirección del movimiento regional flota una idea, única é indiscutible: la vida, descentralizadora é independiente de la región. Así, pues, Cataluña ha obrado cuerdamente en recibir y agasajar al Rey, como obrará bien siempre que tribute el homenaje de su consideración respetuosa á cualquiera entidad que represente y simbolice al Jefe del Estado.

Aun no hace tres meses, se desataban en insultos y crueles inventivas contra Cataluña los periódicos madrileños. En cuanto recibieron el primer telegrama de la respetuosa recepción hecha á D. Alfonso, no hallaban palabras en el Diccionario de la lengua castellana, ni adecuadas hiperboles para ponderar la ilustración cultural y ferviente patriotismo del serio, laborioso y honrado pueblo catalán. ¿Qué persona, pues, sensata y de recto criterio hará coro á estas gentes, que hoy boffan con la cabeza lo que ayer escribían con los pies?

El catalanismo—acaban de decir el gran poeta Maragall en su reciente folleto *De las royals jornadas*, y Oliver en sus últimos artículos publicados en el *Diario de Barcelona*—es ante todo

un movimiento sentimental, esto es, el mismo sentimiento del alma de Cataluña, viviente en el alma de todos los catalanes. Ahora bien, ese sentimiento, que es, como si dijéramos, la forma substancial, el principio vital, la misma creencia del alma catalana, ¿puede morir? No, y mil veces no. Y cuanto más se oponga el centralismo al desarrollo de la idea catalanista, tanto más se vigorizará su principio vital. Por esto el viaje del Rey, preparado exclusivamente para matarle, al decir de ciertas gentes, le ha dado más exuberante vida, cosa que preocupa muy hondamente á las más altas personalidades de la nación. ¡Ojalá perdure esta preocupación en el corazón y en la mente de nuestros gobernantes y abran de una vez para siempre los ojos á la luz!

El centralismo, causa de todos nuestros infortunios, es un sistema político aniquilador y aplastante, propio tan sólo de Estados cautivos ó decadentes, contra el cual no pueden menos de luchar la naturaleza y la sociedad humanas, por ser contrario á los derechos imprescriptibles de la familia y á la autonomía municipal y regional.

Asentada esta verdad, poco importa que la agrupación catalanista sufra ó haya sufrido algunos entorpecimientos, preparados y dirigidos solapadamente por el bizantinismo político de Madrid. Precisamente el viaje regio dispuso todas las dudas y descubrió todas las incógnitas en todas partes, halla el pueblo catalán al encuentro del Jefe del Estado, pidiéndole con respetuosa pero firme energía la autonomía administrativa, los derechos forales y la vida regional. Las ruidosas músicas y las delirantes aclamaciones no pudieron ahogar la voz del pueblo que pide su regeneración y la regeneración de la Patria.

La fuerza del catalanismo va en aumento: los federales de buena fe y los carlistas expectantes deben unirse á él como punto de esperanza y única arca de salvación; los neutros en ninguna parte estarán mejor que en donde se garanticen los derechos de todos: el orden, la libertad y la justicia. El catalán que no es regionalista es un suicida y enemigo de la Patria común.

Hasta otra se despide de Vd. su afectísimo amigo y S. S. Q. B. S. M.,  
**Fr. Salvador Font,**  
Agustino.

### UNA PRUEBA MÁS DE LA IGNORANCIA DEL CLERO

Por tratarse de un sacerdote español, que hoy reside en el Arzobispado de Santiago de Chile, reproducimos con sumo gusto el siguiente artículo que publican *La Revista Católica*, de Santiago de Chile, y *El País*, de Concepción.

«Son de todos conocidas las numerosas aplicaciones del cobre, metal que, por sus excelentes propiedades, tan buenos servicios presta á la industria humana, sea en estado de pureza, sea en aleación con otros metales, sobre todo con el zinc y el estaño, sea finalmente en combinación con muchos otros cuerpos. Su gran conductibilidad calorífica y eléctrica y la facilidad con que se deja reducir á hilos y delgadas láminas, son cualidades que lo hacen verdaderamente precioso é irreemplazable en muchas ramas de la industria.

Nadie ignora, por otra parte, que Chile, país eminentemente rico en cobre, y que alcanzó en otro tiempo á producir la tercera parte del consumo total del mundo, hoy sólo exporta una can-

tidad relativamente insignificante, á causa de las dificultades para la explotación de sus minerales y de la falta de medios rápidos y económicos para el beneficio del metal.

Entre las principales industrias que tienen por objeto la elaboración del cobre y de sus aleaciones, citaremos en primer lugar la calderería, que pone á disposición del comercio tan variada multitud de recipientes, destinados, ora á la producción del vapor, ora á la destilación y rectificación del alcohol; ya á la fabricación del azúcar, ya, en fin, á tantos usos domésticos; la cerrajería, quincallería y lamparería; la fundición del alambre, que cada día tiene más aplicaciones por el extraordinario incremento que han tomado y continúan tomando las instalaciones eléctricas; el laminado de precisión, que suministra delgadísimas hojas de cobre destinadas á la construcción de innumerables artículos; las fabricas de cartuchos de guerra, que consumen anualmente cerca de medio millón de quintales métricos de cobre; y, finalmente, la producción, que modela y reproduce constantemente los objetos más variados.

Cualquiera comprende, pues, el gran desarrollo que puede tomar en Chile la industria del cobre desde el día en que se cuente con medios económicos y seguros de explotación.

Ahora bien: tenemos el gusto de ser los primeros en comunicar al público que el distinguido profesor de Ciencias naturales del Seminario de esta ciudad, presbítero D. Atanasio Merino, ha resuelto satisfactoriamente el importante problema práctico de poder beneficiar con éxito seguro y en óptimas condiciones de economía los minerales de bajísima ley, hasta de 2 por 100, cuando antes no era posible beneficiar en Chile ni aun los minerales de ley cuatro veces más subida.

El invento del señor Merino, fruto de sus profundos estudios y de su claro talento, tiene ya patente de privilegio exclusivo por el mayor tiempo que concede la ley, y muy en breve principiará á ponerse en práctica en el establecimiento y con la maquinaria de una sociedad industrial que, hasta hoy abatida, espera fundadamente un brillante resurgimiento.

Las experiencias en grande escala, hechas en el mismo establecimiento de la Compañía, dieron tan magnífico resultado, que la Sociedad adquirió ya del inventor, por escritura pública, el uso del nuevo procedimiento, quedando el señor Merino como director técnico de la Sociedad en la aplicación de su invento.

Los reactivos empleados en el nuevo procedimiento, además de ser de poquísimo coste, se pueden regenerar con toda facilidad, lo cual constituye una gran economía.

Felicitemos de corazón al distinguido profesor y á todo el Cuerpo docente del Seminario por la nueva palma conquistada para la ciencia y las industrias, y nos congratulamos con el Clero en general por este brillante triunfo de uno de sus miembros.»

### De Nules

Testigo ocular de cuanto ha hecho la parroquia de Nules en honor del Delfico Corazón durante los días 8, 9 y 10 de Julio, no quiero privar de tantas dulzuras como mi corazón ha experimentado á los Sres. lectores del periódico de su digna dirección.

Y por concretarme al asunto indicado, nada diré de lo desastroso que ha sido el fin de temporada naranjera, á consecuencia de haberse unido los comerciantes que pactaron no pagar el dorado fruto á mas de 20 pesetas el millar con gran perjuicio de los pro-

pietarios á quienes, quince días antes, se las pagaban de 27 á 30 pesetas. Ni mencionaré las excelentes condiciones con que han hecho estos buenos ciudadanos la plantación del arroz, ni lo libre que ha quedado este pueblo á la inmensidad de inundaciones, granizos y tormentas con que han sido castigados otros términos municipales, como oportunamente hizo notar el Rdo. Párroco Arcipreste en uno de los dominios anteriores. Ni referiré cuánto ha hecho el Apostolado de la Oración para honrar al Corazón de Jesús, por ser patente y manifiesto cuánto siente un pueblo educado en la escuela del Corazón de Cristo, como lo es el pueblo de Nules. Por lo tanto fijaré mi atención única y exclusivamente: 1.º en el ornato de la Iglesia; 2.º en la comunión general; 3.º en la música y 4.º en los sermones.

1.º La Iglesia parroquial adornada como en las más grandes solemnidades, tuvo un especial atractivo el altar mayor arreglado á la más alta escuela en este asunto, y para cuyo objeto se trajeron inñinidad de flores de Valencia con las que una florista de esta hizo cuatro ramos de cerca de dos metros que llamaron poderosamente la atención; con ello, con multitud de ramos naturales y artificiales, con variedad exquisita de macetas y plantas naturales que tanto abundan en estos pueblos de la Plana, convirtió el Rvdo. D. Antonio Bertomeu, ayudado por las celadoras de turno, todo el presbiterio, en un verdadero y artístico jardín que parecía la antecámara del paraíso.

2.º La comunión general fué de lo más sorprendente y consolador, pues tras de la multitud de personas que la recibieron en la capilla de la comunión, pasaron de 850 las almas que robustecieron su espíritu con el Pan de los ángeles, de manos del reverendo Arcipreste, señor Martorell, quien celebró la Misa de Comunión y al que ayudaron á dar la Sagrada Comunión los Rdos. Domenech y Bertomeu: ¡era hermoso el espectáculo de tantos cristianos prácticos, avivando más y más la fe de este levítico pueblo con su piedad y devoción! á lo que contribuyeron en gran manera los inspirados motetes con tanto gusto cantados por los Sres. Llombart, organista de Vall de Uxó y demás cantores de la Parroquia de la Asunción. La estampa-recuerdo de la fiesta y que tradicionalmente se reparte inmediatamente después de la Comunión ha merecido la aceptación universal por la siguiente dedicatoria escrita en el dorso: «Apostolado de la Oración de Nules. Fiesta del Sagrado Corazón del año jubilar de la Inmaculada. 1904 Consagrarse á Jesús por medio de María Inmaculada y amarle, es consagrarse á la felicidad y á la dicha... Jesús mío, sed mi amor... 300 días de indulgencia.»

3.º La misa, sin meterme en dibujos, por si estaba dentro ó fuera de lo prescrito por el actual Romano Pontífice Pío X., porque no lo entiendo, sólo diré, que á juicio de los competentes rayó á gran altura, mereciendo mención honorífica el Subdiácono Sr. Flors, lo que á nadie sorprenderá, cuando sepan que estaba dirigida por la clara inteligencia y acreditada batuta del Organista parroquial Reverendo Guarch, D. Francisco. Pero si en la variedad de Trisagios, de motetes, de Crédidi, de Tantum ergo, estuvo la orquesta Nulense como nunca, en lo que brilló sobremanera fué en la ejecución de la Misa Mayor celebrada por el celoso Coadjutor D. Federico Domenech y ayudado de Diácono y Subdiácono respectivamente por los Rios. Sres. Pastor y director local del Apostolado.

4.º De los sermones son tantas las bellezas que pudiera escribir, que por el temor de deslustrarlas, pre-

fiero indicar el nombre del orador sagrado y cada quisque que conciba cuanto quiera y lo mejor posible; su nombre es, P. Pablo Bartoli, de la Compañía de Jesús y de residencia en Tarragona. No es verdad, que pretender trasladar a unas cuartillas, sus elevados y profundos pensamientos, trazar la facilidad y lógica con que pasaba de unos puntos a otros, sería oscurecerlos? Por ello, pues, me abstengo.

Que el Magnífico Ayuntamiento con su Presidente D. Francisco Huesa, que el pueblo en masa cumplieron perfectamente en su puesto de honor, huelga decirlo, cuando este centro del Apostolado, según me decía entusiasmado su director local, con cuya amistad me honro; consta de 102 Coros de Señoras y 79 de caballeros. Que el Cierro ilustrado de Nütes, siguiendo las indicaciones del benemérito Arcipreste, Sr. Martorell, trabajó lo indecible sería una ofensa a tan honrosa corporación el llegar a sospechar lo contrario.

En otra, si me autorizan los que deben, hablaré de las mejoras realizadas por el actual director en tres años que lleva al frente de este Centro, y max me de la hermosísima restauración de esta Iglesia parroquial.

Un testigo.

Kruger

Dos palabras nada más, transmitidas por telégrafo, nos anunciaron ayer la muerte del gran Kruger, cacacida en Ciarens (Holanda).

El nombre del venerable anciano, rendido, no tanto al peso de los años cuanto al dolor de ver a su patria destrozada y víctima de la tiranía inglesa, es un relámpago de grandeza moral que por un instante ilumina los abismos de negrura y de horrible iniquidad en que está sumida la Europa degradada.

Para vergüenza de las grandes potencias sin entrañas de este caduco continente ha debido venir a caer muerto aquí el corzo herido en las fragosidades del Transwal.

Será el toque del remordimiento que venga a despertar la conciencia encallecida de estos pueblos que consintieron la iniquidad?

A propósito de la muerte del augusto Kruger escribe un diario:

«Después de haber visto morir a sus hijos y a sus nietos en los campos de batalla, como vieron morir a los suyos peleando a su lado los demás jefes y guerrilleros; destruidas sus haciendas, arrasados campos, granjas y poblaciones por las destructoras llamas del incendio; atropelladas las mujeres; martirizados los niños y los viejos ante una guerra de exterminio y de venganzas feroces, el anciano Kruger, contristado su ánimo, con el corazón dolorido y la esperanza puesta en Dios, ya que nada en el mundo podía consolar sus penas ante tanto estrago y desdicha tan grande, resolvió salir de su patria y buscar en Europa amigos y afectos, no para él, sino para su aniquilado pueblo; para su desventurado país, presa de la rapacidad de los invasores.»

Y Europa lo único que ha sabido darle al hombre grande ha sido tierra pa a sepultario y alguna que otra flor del cariño aislado que caerá marchita tan presto se extinga el último eco del funeral.

Así pasan por el mundo la gloria y la virtud.

Un Luis.

Tortosa y Julio.

Crónica local

Siluetas del día

La Virgen del Carmen, cuya fiesta se celebra mañana, es una de las invocaciones marianas más sugestivas del Santoral.

El Carmen es un nombre que resuena dulcemente en el seno de las familias y trae a la mente de los devotos reminiscencias de historias y leyendas en que el espíritu religioso aparece envuelto con todos los más sublimes encantos de la tradición.

El nombre del Carmen recuerda las bellezas del aquel sacro monte donde el profeta Elias contempló la nubecilla que se levantó del fondo de los mares, cubriendo el horizonte inmenso como simbolo de María; recuerda los combates del mar y las bregas de los marinos, tan fieros, tan adustos, como idólatras de la Virgen del Carmen, cuya ermita se levanta sobre el peñón de la costa, iluminada por la noche con la lucecita que aviva la fe de la mujer del pescador; recuerda el santo Escapulario, insignia de honor de tantos sabios, reyes y santos; y recuerda, en fin, toda una gloria del Catolicismo que cuenta entre sus mayores grandezas la inmortal institución carmelitana.

Telegrafían de Roma que una señora española de las que iban en la peregrinación valenciana fué víctima de un desgraciado accidente, siendo arrollada por un tranvía.

La desgraciada peregrina hallábase según parece gravísima. El telegrama añade que por conducto del representante español se ha formulado una reclamación a la Compañía de tranvías.

Ayer fué conducido a la última morada D. Francisco García Sol, acreditado y honrado labrador de la partida de San Lázaro y pariente muy cercano del M. I. prebendado de esta S. I. C. Dr. D. Juan Sol, quien, acompañado de algunos sacerdotes iba presidiendo el duelo.

El fúnebre acto vióse sumamente concurrido, figurando en la comitiva, en representación de la partida, los Sres. Alcaldes Pedáneos, con lo cual aquellos vecinos han querido dar una prueba de la estimación que allí se profesaba a la persona del difunto.

Descanse en paz y reciba su desconsolada familia nuestro sentido pésame.—R. I. P.

El tren exprés de ayer tarde tuvo que detenerse en la estación de Amposta a causa de haberse roto una de las manivelas de la máquina. De esta ciudad tuvo que salir una locomotora de auxilio para arrastrar el convoy hasta Tarragona a donde llegó con dos horas de retraso.

Lo sucedido nada tiene de extraño si se tiene en cuenta que las locomotoras, de ordinario destinadas a estos expresos por la Compañía del Norte, datan del año 1859, y aunque procedentes de los acreditados talleres alemanes de Schneider y de construcción esmerada, se hallan en estado que no les permite llevar el servicio a gran velocidad.

El hecho no es nuevo ciertamente y viene a aumentar la tan prolija serie de perjuicios que ocasiona la Compañía del Norte a los pasajeros con su desastroso servicio. Hasta por propio decoro y dignidad debiera poner término la mentada Compañía a tales deficiencias, cuando a todas horas presenciámos las mejoras introducidas en los servicios ferroviarios por la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante que hoy destina casi exclusivamente a los trenes expresos excelentes máquinas compound muy propias para la gran velocidad y largos recorridos a la par que garantizan un éxito completo en la misión a que se las destina.

Anoche con motivo de la serenata que la banda de «Santa Cecilia» dió a D. Enrique Freissinier la calle de la estación se vió muy concurrida y animada, quedando aquellos alrededores convertidos en un paseo público.

Hubo también la consiguiente animación en las calles afluente al café de las siete puertas, donde amenizó la velada la «Lira Dertosense.»

Después de brillantes ejercicios ha obtenido en la Escuela de Ingenieros industriales de la Universidad de Barcelona la reválida del título de ingeniero constructor que le fué concedido en la de Lovaina (Bélgica), nuestro querido amigo el distinguido joven de Roquetas D. Juan Segarra.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena.

La sección de la Peregrinación va-

lenciana a Lourdes se halla de regreso en Barcelona.

Esta tarde debe haberse celebrado una solemne función en el santuario de San José de la Montaña consistente en la Corona de San José. Salve a la Virgen de los Desamparados y sermón por el Rdo. D. Justo Martínez, Pbro.

Los peregrinos invitaron a todos sus paisanos, residentes en aquella capital, para que se dignasen asistir a dicha función.

La Pia-Unión de San José de la Montaña invitó igualmente a todos sus asociados y demás devotos.

La colección más completa en relojes de marcas acreditadas, se encuentra en la relojería de M. Climent calle de la Rosa 3.—Tortosa.

Liquidación fotográfica (Véase la 4.ª página.)

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA Ntra. Sra. del Carmen.

CULTOS.—CATEDRAL. 9 misa conventual a las 6 y 7. DOLORS. Fiesta de Nuestra Señora del Carmen. Desde el amanecer misas rezadas. A las 7 cantada de Comunión general. A las 10 y 11 misas rezadas. Función de la tarde a las 5 y 1/2 con sermón por un Padre Carmelita, y después Bendición Papal.

T. DE REPARACIÓN. Misas a las 5 y 1/4, 6, y 7 1/2. La exposición por la mañana a las 6 y la reserva a las 8. La exposición por la tarde a las 5, a las 6 1/2 el santo Rosario y a las 7 la reserva.

ROSARIOS CINTA. 7 1/2 tarde. ROSARIO. 4 1/4 Id.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Ninguno. Defunciones.—Josefa Ferrando Jardí.—Francisco García Sol.—Francisco Arenal Falcó. Matrimonios.—Juan Barberá Ferré con Ramona Jaera Millan.

Regionales

Benicarló

El Colegio de S. Luis, Gonzaga, dirigido por los Hermanos de las Escuelas Cristianas, que tanto bien reportan a esta católica villa y demás pueblos comarcanos y tanto se desvelan por la enseñanza de la educación religiosa de la juventud, previos los exámenes que se verificaron la semana pasada con toda brillantez y con admiración de cuantos tuvimos el honor de presenciarlos, celebró el día 12 del corriente el solemne acto de la promulgación de notas y distribución de premios en el espacioso trinquete, situado frente del colegio, que estaba adornado con telas, escudos, banderas... todo colocado con gran simetría.

El espacioso local, vióse muy pronto ocupado por personas de todas las clases sociales, y de distinguidas familias de otros pueblos, que componían un total de más de 600 personas. Ocupaban sitios de preferencia, el reverendo Sr. Arcipreste de Vinaroz el Sr. Alcalde, el Rdo. Sr. Cura párroco de Cáliz, dos Rdos. PP. franciscanos de Alcalá, el Sr. Juez Municipal, el Rdo. Cierro y demás Sres. sacerdotes.

Todos los números del programa fueron muy bien ejecutados, dada la corta edad de los niños actores, mereciendo especial mención el diálogo «La repartición de premios», «Lo mes viu de l' Ortiga» (monolech) que ejecutó con mucha gracia el señorito C. Rodríguez. Pero lo que hizo las delicias del numeroso y selecto auditorio fué el bonito melodrama titulado «El Naranjero» que fué muy bien interpretado bajo la acertada dirección del señor profesor de música don Leopoldo Paris, en el cual los actores cosecharon muchos aplausos, especialmente el gracioso joven V. Serret, por lo bien que supo desempeñar el papel protagonista de Naranjero. Para estímulo de los alumnos y sa-

A los enfermos de los OJOS

En la Clínica del Médico Oculista J. Ballester, se practican todas las operaciones de la especialidad.

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5.

LA CENIA

NOTA.—Buenas casas de hospedaje, habitaciones expresas para operados, y cruces diarios de Tortosa, Sta. Bárbara, Uldecona y Vinaroz a La Cenia.

Juan Panisello Sol

Procurador de la Real y Exma. Audiencia de Barcelona.

Tiene el gusto de participar a sus amigos y paisanos en general su ingreso en el Colegio de Procuradores de Barcelona, para dedicarse a los asuntos propios de su profesión ofreciéndoles su

despacho en la calle de Graciamat 16, 2.—BARCELONA.

tisfacción de los agraciados a continuación van los nombres de los señores que han obtenido los premios especiales.

Premios de Excelencia Clase Comercial.—1.ª Sección: V. Serret (Benicarló), V. Bertomeu (Roquetas), A. Fabregat y J. Grimal (Peñíscola).—2.ª Sección: M. Palmer (Barrriana), A. Collet (Alcanar) y J. Morrell (Vall de Tabernes).

Clase Preparatoria.—1.ª Sección: J. Esteller (Vinaroz) y A. Esteller (id.).—2.ª Sección: J. M.ª Orenge (Vall de Uxó) y J. Aicart (Onda).

Clase Elemental.—Facundito Comes (Calig), J. Campos (Jérica), J. Almela (Albocacer), L. Plasencia (Segorbe), C. Ferreres (Cenia) y M. Franch (Benchi).

Escuela Gratuita.—F. Pedra, E. Ferrer, J. Ferrandiz.—2.ª Sección: V. Sorli, A. Forés y S. Ferrer.

No quiero terminar, Sr. Director, sin manifestarle, que el público salió gratamente impresionado, así del celo de los buenos Hermanos, como del buen aprovechamiento de los alumnos

Benicasim.

Los anuales veraneantes parece que no se han dado todavía por entendidos a pesar del sofocante calor que según cuentan los periódicos se deja sentir en las capitales, puesto que la mayor parte de nuestras villas permanecen aun inhabitadas. Para después de la fiesta de la Virgen del Carmen se espera la nobleza de veraneantes representada hoy casi exclusivamente por un duque y una marquesa.

Tenemos entre nosotros a la marimacho Belen Sárraga cuya presencia preocupa muy poco a estas buenas gentes. Ya se guardará de meterse aquí en dibujos oratorios si no quiere que hasta los perros la emprendan a dentelladas. La verdad es que ella hace vida muy de persona formal con vencida sin duda de que aquí no se contentan con encarcelar a los que les molestan con sus peroratas anticlericales.

Para la festividad del Carmen se prepara solemne función en el Colegio de Hermanas carmelitas. Está encargado del sermón el Rdo. Oliver, nuestro amado Cura Párroco.

También los PP. Carmelitas del Desierto tendrán función solemnísimamente para la que ensayan ya desde hace varios días los músicos de Castellón. Cantará las glorias de la Virgen del Carmelo el Capellán de las Redentoristas de aquí, Rdo. D. José Candau.

Dos inteligentes escultores de Valencia han restaurado estos días el altar mayor de la capilla pública de las Redentoristas gracias al desprendimiento de D. Salvador Puig, de Valencia.

Se preparan grandes fiestas para celebrar el quincuagesimo aniversario de la proclamación del dogma de la Inmaculada.

La cosecha del trigo ha dejado satisfechos a todos los agricultores.

Las vides están hermosísimas y el que esto escribe puede ya dar cuenta del rico sabor de la uva moscatel de este año.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Lesiones graves y disparo de arma en Eibarroja

Ocurrió el hecho el 20 de Septiembre del año último.

Sobre las 20 de dicho día, hallándose sentado Prudencio Munté Castellví en la puerta de la carnicería que posee en la plaza de la iglesia José Sabaté, fué llamado por los procesados José Bladé Puig (a) lo Triste, y José Bladé Descarrega, suegro y cuñado de Mun-

té, y, al acercarse, el último le cogió del brazo disparándole un tiro que le chamuscó la cara y rozó la frente. Al verse agredido el Munté trató de huir en cuyo momento recibió una cuchillada en la espalda, que, según unos, produjo el hijo, y según otros, el padre Bladé.

La herida de la cara duró 12 días y la de la espalda 30.

Formó Sala el señor Blasco con los magistrados señores Oiz y Rios, siendo éste el ponente de la causa.

Actuó de fiscal el Sr. Munté, quien modificó las conclusiones en el sentido de apreciar en el delito la agravante de parentesco.

Pidió, al sostener sus conclusiones las penas de un año, ocho meses y un día de prisión correccional para el Bladé Puig, y para el Bladé Descarrega, tres años, ocho meses y 21 días de igual prisión.

Defendían a ambos el letrado señor Valls y el procurador Sr. Penarrubia.

Concluso para sentencia.

REMITIDO

Sr. Director del CORREO IBERICO

Muy Sr. mío: En el núm. 177 de su ilustrado diario viene un remitido firmado por D. José González Quinzá en que trata de mi humilde personalidad como rematante de los pastos de los montes de Fullola y Buinaca, en el que intenta aquel señor hacer resplandecer una verdad, acomodaticia sólo a sus intereses personales y sin haberse tomado la molestia de dar a conocer la verdadera situación de los montes de Fullola y Buinaca que estando catalogados y pendientes de deslinde, no cabe duda, que cuando llegue éste será, para dar a cada propietario la parte de terreno que le corresponda, y no la que cada uno, a su capricho haya querido anexionarse.

Si el año 1896 existía la misma legislación de Montes y las autoridades de ahora son tan celosas de su cumplimiento como lo fueron aquellas y los propietarios particulares de los montes de Fullola y Buinaca, tienen también los mismos derechos que en aquella época, vamos a hacer un poco de historia para uso del Sr. González.

Allá por el año 1896 los Guardas de la Cámara agrícola repetidamente denunciaron los ganados del rematante de los pastos de los montes de Fullola y Buinaca, cuyas denuncias se tramitaban en el Juzgado correspondiente. El rematante en su vista, acudió a esta alcaldía, y el Presidente de ella, D. Francisco Pedrola, en comunicación de 19 Octubre de aquel año, ordenaba al Presidente de la Cámara Agrícola D. Ignacio de Ramón, se abstuviesen sus Guardas de hacer más denuncias, mientras los ganados apacentasen en miazas abiertas, y al Ingeniero Jefe de Montes, dió cuenta del abuso cometido por dichos Guardas y de los perjuicios que se irrogaban al rematante con aquellas denuncias, en comunicación de 27 Octubre; pues bien como consecuencia de estos, la Cámara agrícola, se dió por enterada en 26 de Octubre, y el Gobernador Civil, apoyado en la R. O. de 5 de Noviembre 1866, en el artículo 4.º del R. D. 17 Mayo 1865, en el R. D. 19 de Junio 1873, en el idem del 11 de Junio del 78, en otro de Abril del 79 y del 24 Enero del 89 y por no reunir el deslinde de las propiedades la condición que exige el artículo 41 del Reglamento, 17 Mayo 1865, atendiendo a lo resuelto en los Reales Decretos 14 Febrero 1838, 25 del mismo mes 1839, 16 Abril 1833, el artículo 11 del Regla-



# Fábrica de Pianos y Armoniums de **Pedro Rico** Disponible

Ventas al contado y a plazos a precios reducidos, se garantiza su solidez y perfección, Cambios, reparaciones, afinaciones etc.  
Se alquilan Pianos a precios convencionales.  
Cruera 13 entresuelo (frente a la Catedral).—TORTOSA.

## Jarabe de Hipofosfitos *Climent*

### El legítimo marca **SALUD**

Exijase el legítimo Jarabe Climent **SALUD** único aprobado por la Real Academia de Medicina de Barcelona.

El **JARABE DE HIPOFOSFITOS**, marca **SALUD**, se receta a las criaturas delicadas y enfermizas. Purifica y enriquece la sangre, aumenta el apetito, cría carnes sólidas y fortifica el sistema nervioso de los niños. Millares de médicos lo han adoptado con preferencia a todas las Emulsiones de Aceite de Hígado de Bacalao, Jarabe de Rabano, Vinos Tónicos, etc., etc., por su agradable sabor y efectos más rápidos y seguros en todas las enfermedades causadas por el empobrecimiento orgánico.

# Liquidación fotográfica

¡Precios de fábrica! **Calidad garantizada!**

## Cámaras detectivas instantáneas,

torradas de piel negra, con objetivo cromático, diafragmas iris; obturador siempre armado, para instantáneas y exposiciones; escamoteo seguro, visuales claros y contador automático, para placas de 6 1/2x9 cm.

- Precio del aparato con 12 chásis metálicos Ptas. 30
- El mismo, sin contador, con 6 chásis » 12
- El mismo, sin diafragmas con 6 » 10

- Cámara Varesina**, toda de metal, muy elegante y de cómodo manejo, para placas de 4+5 cm. con estuche de piel Ptas. 20
- Cámara de ensayo** para placas de 4 1/2+6 cm. con visual movable, muy segura; con buen objetivo y obturador sencillo, con 6 chásis Ptas. 7
- Cámara infantil Le Paris**, para una sola placa de 4+4 1/2 cm. Esta cámara va acompañada de un estuche de metal, farol, escurridor, prensa, 2 cubetas, todos los líquidos, 6 placas, 6 hojitas de papel, album para fotografías y 6 cartones para las mismas. Su precio es de Ptas. 9

Con rebaja de precios se pone también a la venta los siguientes artículos:  
**Prensas, escurridores, faroles de laboratorio y de viaje, cubetas, trípodes de níquel y de nogal.**

# Librería **Mestre-Rosa** 11-TORTOSA

## Zapatería **Moreso**



Plaza Catedral y Arco del Romeu TORTOSA  
Gran existencia en calzado de todas clases y precios, fabricado para esta casa por la importante fábrica de Barcelona

**ARRUFAT Y COMPAÑIA** con arreglo a los **ULTIMOS ADELANTOS** de diversas clases y precios para **BARROS** y días  
**Zapatos suizos** Clases ya acreditadas de muchos años en esta casa. **Chanclo de goma** de **LLUVIA**.

Primera y única casa importadora en esta plaza de tan útil artículo, procedente de la fábrica **BOSTON RUBBER SHOE C.** de Boston a los limitados precios de **8 Ptas.** para caballero y **6.50 Ptas.** para señora.  
Aparatos para limpiar calzado (**Paños, Crema, Poliput**) gamuzas y toda clase de cepillos para la limpieza del mismo  
**VENTAS AL CONTADO** Sucursales en varias poblaciones de la comarca **PRECIO FIJO**

Fábrica de baldosas hidráulicas y depósito de materiales de construcción **PORLAND; CEMENTO DE TODAS CLASES.**

**JOSE GIMENO MIR**

Calle de la Estación, (frente al café). **TORTOSA**  
Mármol.—Artificial.—Azulejos.—Baldosines.—Vidriados.—Pilas de todos tamaños y demás objetos en su clase.  
Se reciben encargos de baldosas.  
En todos dibujos.

**PRECIOS ECONÓMICOS**

## Peregrinaciones

Con precios muy reducidos a **ROMA, TIERRA SANTA E ITALIA**

Queda abierta la suscripción hasta el 1.º de Agosto próximo a las siguientes:

- 1.º Peregrinación a Roma, viajando por ferrocarril, desde Monserrat a Barcelona, Mar del Niz, Génova, Turin, Milan y lagos de Venecia, Bolonia, Pisa, Roma, Nápoles y regreso. Salida el 15 de Setiembre. Duración 40 días. Precios todo comprendido. Pesetas, 1.100. 900 y 700.
- 2.º Peregrinación directa a Roma desde Monserrat, embarcando en Barcelona a Civita Vecchia y Roma y regreso. Salida el 26 de Setiembre. Duración 17 días. Precio todo comprendido. Pesetas 350. 250 y 150.
- 3.º Peregrinación a Tierra Santa desde Monserrat, embarcando en Barcelona hasta Jatta con escala en Nápoles, visita a todos los Santos Lugares de Palestina y regreso. Salida 19 Octubre. Duración 40 días. Precios todo comprendido. Pesetas, 1.500 y 1.000. Combinaciones entre estos itinerarios. Condiciones cómodas y serias de organización. Para mas detalles pídese folleto gratis al gerente don Manuel Salazar, Rambla de Castellar, 18, en Tarragona.

# Disponible

## La Verdad Casa católica de viajeros de **FERMIN SORIA** EN ZARAGOZA

El dueño de esta antigua y acreditada casa, pone en conocimiento de su distinguida clientela, que ha reformado todas las habitaciones con luz eléctrica y timbres en todas ellas. Además cuenta con un espacioso comedor para bodas y bautizos.

Los Sres. Sacerdotes encontrarán un juego de Breviarios con todos los Santos modernos.  
No se admiten señoras solas si no las conoce la casa ó vienen recomendadas, **PRECIOS**, desde 3.50 pesetas, camas y pupilos a precios convencionales; comidas sueltas desde 7 reales.—No se acude a la llegada de los trenes sino se escribe solicitándolo.

Escuelas Pías N.º 37 y 20.

# LA UNION CATOLICA

## GRAN FABRICA

## Trajes Eclesiásticos

DE **medida**  
**Fundada en 1846**  
Director: **D. ESTEBAN BARTHOMEU**  
Calle Obispo, 5, pral **BARCELONA**  
Se remiten franco muestras y catálogos

## EN DEFENSA DE LA SALUD

## SANOL PIZA

FARMACIO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN DE VIENA

**RESOLUTIVO INFALIBLE**  
Medicamento familiar, jamás peligroso; de aplicación sencillísima y de milagroso efecto. Téngase a mano siempre.

**NO TEMAS A LAS QUEMADURAS** pues el **SANOL**, aplicado en el momento de recibir, siendo de primer grado, calma el dolor a los pocos minutos, quedando aquella completamente curada sin dejar vestigio alguno (antes de 24 horas)!

Curas también rápidamente las contusiones, y **FRASCO 4 y 6 reales**

Farmacia del Dr. **PIZÁ**  
Plaza del Pino, 6. - BARCELONA

Es tanta la fe que el **SANOL** inspira y tanto confianza en sus efectos que se devolverá su importe a quien no quede satisfecho de él en los conceptos indicados.

## BAÑOS TERMALES

**Villavieja de Nules (Castellón de la Plana)**  
En este antiguo y acreditado establecimiento, situado en el sitio más céntrico de la población, los enfermos están cuidados y servidos con el mayor esmero, pues cuenta con personal idóneo Recoje los enfermos en la misma estación de Nules (línea del Norte) en carruajes propios del balneario. El coste de los baños y manutención es baratísimo, y el de habitaciones accesible a las más modestas fortunas.  
Temporada desde 1.º Mayo hasta 1.º de Noviembre.

# DISPONIBLE

# DISPONIBLE

Disponible